

50%以上规模企业由老乡回乡创办,去年实现工业总产值100多亿元

「安化现象」引人关注



缥缈的云海、连绵的山峦和美丽的茶园相互映衬,大美云台山。

邓吉元 摄

回乡投资的安化人。

安化县常年在外务工、经商人员有20多万人,其中不少人成为商界能人。近年来,安化县“引老乡、回故乡、建家乡”取得明显成效。能人回乡建家乡项目紧扣本地资源,投资体量大,涵盖茶文旅、生态保护和种植等,一二三产业全覆盖,在经济开发区和乡镇遍地开花,形成引人关注的“安化现象”。据统计,目前安化县共有规模以上企业169家,其中超过50%由老乡回乡创办。去年,这些企业实现工业总产值100多亿元,占全县规模工业总产值的60%。

得益于回乡能人带动,安化经济社会发展凯歌高奏。2015年至2020年,全县GDP年均增长6.8%,人均GDP年均增长8.8%,农村居民人均可支配收入年均增长10%,一般公共预算收入年均增长5.5%。2019年4月,全县14.86万贫困人口全部脱贫,130个贫困村全部出列,甩掉了贫困县帽子。

回乡创业,茶旅文体康融合展

随着安化黑茶近年来声名鹊起,离县城12公里的茶乡花海生态体验园知名度越来越高。由98座小山头组成的茶乡花海,茶花结合、果花结合、林草结合,漫山遍野都是各种茶树和各色鲜花,无

论从哪个角度拍摄,都是一幅美丽画卷,被誉为“安化的客厅”。

2015年,安化县赴北京邀请安化乡友回乡投资发展,黄郎云决定回家乡投资兴建茶乡花海,打造一年四季都能“花中游,闻茶香”的生态观光园。黄郎云形容茶乡花海是“在茶园恒常的绿色上,瞬间灿烂绽放的色彩;在绚烂活泼的花的色彩下,永远宁静的茶田”。这景象,正是黄郎云心中家乡的模样。

“赤子童心恋芳草,非关风流;愚公豪情启山林,岂惮磨难。”黄郎云为茶乡花海殚精竭虑。2016年11月茶乡花海开工建设以来,累计投资5.4亿元。去年4月28日,作为湖南省2020年春季乡村文化旅游节主会场,茶乡花海正式开园,成为安化县一张新名片。

安化西部马路镇云台山海拔998米,是该县第二高峰。“云台山,这3个字是我见过的最美最短的情诗,像云卷云舒,像春去秋来,像映山花开。”生于云台山村的李亮,2015年从长沙回乡创办云台山茶旅集团,以茶兴旅,开发云上茶园、玻璃栈道和高空滑索、丛林穿越等景点。云台山茶旅集团累计投资5亿元,云台山景区成为国家4A级景区,年接待游客200多万人次。李亮说:“我会把自己的一生奉献给生我养我的大山,坚信云台山会越来越好!”

投入几亿元在乡村搞建设,究竟为了什么?能不能收回投资?面对质疑,百花寨生态园董事长姚社初说:“作为一个安化人,喝着家乡的水、家乡的茶长大,谁不希望家乡好?家乡越发展,受益的不仅仅是家乡的人,在外地的安化人也同样感到光荣。”

安化县商务局党组书记伍哲纯说,姚社初、黄郎云、李亮等能人回乡创业,回报乡亲,体现了一种情怀、担当和责任,这是安化能人回故乡建家乡的精神内核。生态资源是安化发展的最大优势,通过推进黑茶、旅游、文化、体育和康养融合发展,彰显了安化神韵,践行了“绿水青山就是金山银山”的理念。

服务老乡,亲商安商引来凤凰栖

在安化黑茶产业发展过程中,湖南华莱生物科技有限公司不能不提。安化冷市镇人陈社强创立的湖南华莱,2009年进军安化黑茶产业,2010年将公司总部从长沙迁回安化。10多年来,公司发展成为“农业产业化国家重点龙头企业”“中国茶叶行业百强企业”。2017年,湖南华莱作为战略投资者,与安化县政府签订总投资额达100亿元的安化黑茶特色小镇项目,打造全国唯一的黑茶特色小镇。至去年底,已完成投资52亿元。

陈社强说,湖南华莱快速发展,黑茶小镇建设顺利进行,离不开安化县委、县政府的支持。黑茶小镇建设刚启动时,安化就成立以县委书记、县长分别任政委和指挥长的项目建设指挥部,定期召开联席会、调度会,协调解决小镇建设中出现的难题。

“引老乡、回故乡、建家乡”,1986年成立的安化县经济建设促进会功不可没。多年来,安化县经促会为安化籍乡友回报家乡、造福桑梓提供了平台。安化县政协副主席、县工商联主席李艳云说,家乡把在外漂泊的游子当成宝贝,游子又有反哺家乡的愿望,县经促会牵线搭桥,自然水到渠成。

茶乡花海生态体验园开建后,安化县成立专门的项目指挥部,选派10余名专业人才支持体验园建设,整合资金1.2亿元配套建设游客服务中心、迎宾广场、生态停车场等公共设施,争取“以工代赈”巩固脱贫攻坚成果衔接乡村振兴战略试点”等项目12个。县里还把易地扶贫搬迁安置点建在景区旁,共安置贫困户517户2137人,是我省第二大易地扶贫搬迁集中安置小区,既解决景区建设和运营的劳动用工,也使搬迁户能在家门口就业,赚钱又顾家。

近年来,安化县不断优化营商环境,在“放管服”改革、网上政务服务和行政审批效能监管等方面持续发力,法治化、便利化营商环境加快形成。县发改局副局长、县优化办主任黄志刚说,在今年益阳市营商环境测评中,安化位列全市第二。

产业致富,助脱贫攻坚乡村振兴

安化县仙溪镇山口村张青娥本是一个普通的农村妇女,她没有想到,在外面转了一圈后,回到家乡会吃上“文化饭”,而且越吃越有味,带领乡亲摆脱了贫困。

上世纪90年代,张青娥夫妇用打工攒下的钱买来工程机械,在广东珠海和长沙等地承包土石方工程和承接建设工程项目致富。2005年,夫妻俩回到家乡植树造林。2007年,在湖南大学陈飞虎教授帮助下,在古梅山文化发源地仙溪,打造中国梅山文化园,被列入湖南省文化产业重点项目。

张青娥夫妇斥资2亿多元,在2800余亩山林间建成独具梅山文化特色的古烽火台、古建筑等景点70多处,修建陈列3800件梅山民俗展品的梅山文化博物馆,建起集茶、果、蔬于一体的农耕文化体验园。梅山文化园成为国家3A级旅游景点、全国五星级休闲农业与乡村旅游区、全国五星级休闲农业与乡村旅游

景点、湖南省五星级休闲农业庄园。附近农民成了梅山文化园的员工,他们的工资比在外面打工还高。文化园还将周边村民零散的林地、山土租赁或流转过来,增加了村民收入。村民说:“梅山文化园就是我们的‘钱袋子’。”

“钱袋子”使村民脱贫,“金果果”让老乡致富。2013年,肖尚梅回到家乡羊角塘镇建设高标准生态油茶基地,流转1.2万亩荒山林地,种植油茶树120余万株。2016年,建起年产7000吨纯茶籽油的油料加工厂。2017年至今,累计投资2亿多元。

肖尚梅的油茶成为当地村民致富“金果果”,解决了60余人就业问题,带动土地开发、油茶苗抚育、栽培等季节性用工3万余人次,共支付务工工资800余万元。在肖尚梅带动下,安化县油茶种植面积达到1.5万余亩,成为农民又一致富产业。

短评

打好“乡情牌”,用对活资源

杨军

近3年来,安化县与乡友签订的项目,占全县招商引资项目总数70%以上,合同引资金额超100亿元。能人回乡建设的项目,既涵盖传统茶叶生产加工、农特产品加工等,又有新材料、茶文旅康、中医药等优势产业,为安化县优化产业结构、解决就业、巩固脱贫攻坚成果做出积极贡献。

安化“引老乡、回故乡、建家乡”成绩亮眼,就在于打好了“乡情牌”。随着经济社会发展,在外游子对家乡的概念,不再是“模糊的怅望”,而是“此心安处是吾乡”。打“乡情牌”,唱经济戏,吸引能人回乡,最重要的是要有一个符合实际的县域经济发展战略。安化坚持生态立县,致力绿色崛起,制定实施交通攻坚、产业转型、城镇升级、生态提质“四轮驱动”战略,建设开放、创新、秀美、富饶、幸福新安化。这一发展战略得到在外乡友认同,特别是茶文旅康融合发展,激发了乡友建设家乡的热情。

打好“乡情牌”,还需搭建一个好平台。安化以情感为纽带,建立经促会,联系散布在全国各地、各行各业的乡贤,深挖在外人才“富矿”。目前,安化县经促会在全国共有会员1万多人,凝聚了越来越多的力量,吸引项目回迁、资金回流、技术回乡、智力回哺,有力推动县域经济社会社会发展。

湖南日报·新湖南客户端记者 杨军
通讯员 刘刚贵 刘翼张 黄向华

9月26日,安化县滔溪镇百花寨生态园,工人们在万支干两茶文化展示园抓紧施工。这个展示园是百花寨茶旅文康一体化开发项目中的一个景点,该项目由北京航翔广告有限公司董事长、安化滔溪人姚社初回乡投资建设,总投资约15亿元。

建设中的百花寨生态园与已建成的茶乡花海生态体验园、云台山风景区,分布在安化县南、北、西部,呈倒“品”字型,是安化县茶文旅康一体化的典型代表。无独有偶,这3个项目的投资人都是

乐见社会实践成中小学生度假“新常态”

刘天放

今年国庆是“双减”政策落地后的首个长假,根据“双减”政策,校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假组织学科类培训。这个长假中小学生是如何度过的?连日来,媒体记者调查发现,省会长沙的中小学学生一改以往在家赶作业、辗转培训班的忙碌模式,来到植物园、科普基地甚至乡村的田间地头,在实践中接触自然、了解社会、认知家乡,度过了一个快乐轻松的“黄金周”。

这是“双减”背景下的一种新探索,社会实践活动在长假遍地“开花”,让孩子们在课堂之外的另一种场景中获得快乐和新知。有专家表示,类似的活动模式将会成为今后孩子们度假知识同社会实践联系起来,加深对课堂学习内

容的理解。更重要的是,社会实践可以加深学生对社会的了解,培养学生的社会责任感。随着教育改革的不断深化,中小学生在掌握必备的理论基础知识之外,还需要通过社会实践活动来提高自身的综合素质以及实践能力,由此达到磨练意志,丰富情感,树立理想信念,促进全面发展

的目的。

“双减”政策背景下,在假期中以社会实践活动替代各种课程培训,是一种积极而有益的尝试。当然,这种社会实践活动不应该是新的政策背景下的“应急反应”,而应该成为中小学生一以贯之的自觉行动,并且在有关配套的制度性安排下,成为稳定的“新常态”,让更多中小学生受益,让我们的教育生态更健康。

把好人生“五道关”

鲁闻杰

据中央纪委国家监委网站10月2日消息,全国政协社会和法制委员会副主任傅政华涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。曾经的“风云人物”落马,引发网上一片哗然。

这些天,网上流传着傅政华的一句话:“不管过去功劳有多大,能力有多强,资格有多老,违反铁规铁纪的,一律坚决查处。”傅政华的落马,正应验了他自己说过的话。

笔者喜爱《三国演义》,对其中的“英雄好汉”深怀敬仰。关羽“千里走单骑、过五关斩六将”等故事,可谓脍炙人口、家喻户晓。然而,造就关羽高大形象和人格魅力的,却是他成功经受住了曹操为其设计的“五道险关”。一是金钱关。曹操因爱其才,上马金、下马银,赏赍重器皿,厚礼相待。二是地位关。关羽先被封为偏将军,后因斩颜良、诛文丑有功,晋封汉寿亭侯,可谓高官厚禄。三是美女关。曹操让关羽与其年轻貌美的二位嫂嫂同居一室,诱其淫乱,后见他目不斜视,秉烛立门,又选送美女上门,关羽全让她们服侍嫂嫂去了。四是生活关。三日一小宴,五日一大宴,山珍海味,美酒佳肴,口腹之欲足矣。五是人情关。曹操除了自己用心劝服,还指使与关羽交情至深的张辽挽留其事已,均无济于事。最终,关羽弃官留物,毅然奔刘备而去。

纵观中国上下五千年,像关羽这样洁身自爱、恪守信念,不以官迷、不为色惑的人,不在少数。但是,也有不少“英雄人物”在种种诱惑面前,失去理智,醉生梦死在肉林酒海里。在“五关”面前,不能过“关”的不单是古人,今人也不乏其例,一些贪腐之徒,视“权力+金钱+美色=人生”“酒量+胆量=前途无量”为圭臬,在形形色色诱惑面前头昏目眩、“思想防线”悄然失守,“精神堤坝”逐渐崩塌,最终落得个身败名裂的结局。

古人说:“内无妄思,外无妄动。”每名党员干部只有耐得住寂寞、保持定力,守住自己内心干净,才不会有非常之举;只有把好人生“五道关”,才能走好人生的“光明路”。

新闻/漫画



假日消费呈现新气象

今年国庆长假期间,消费市场供销两旺,并呈现新的气象。商务部消费促进司副司长王斌介绍,今年国庆假期消费与往年相比凸显四大趋势,即本地消费、周边消费、居家消费成为新热点;绿色消费、智能消费、健康消费更加青睐;个性化、品质化需求增加,中高端消费热度不减;线上线下加快融合,体验式、场景化消费需求不断提升。

画/王铎 文/怀生

青年市集:文旅创新的另一种打开方式

丁慎毅

国庆期间,“青年理想生活”露天“市集”成了北京新的一景。从“市集”入口扫码测温后进入场内,首当其冲映入眼帘的就是“签到墙”,上面密密麻麻的签名叠在了一起,墙上的字句也透出如今的年轻人的内心世界:“拒绝油腻、能吃不胖、遇见更好的自己”。

中国社会科学院等机构一项对4000多名18至35岁年轻人的调研显示,有超过40%的人表示自己存在不同程度的社交恐惧症。这也就难怪“社牛症”成了今年来的一个热词。“社牛症”最典型的“临床表现”,就是在社交时不畏旁人眼光,不怕别人嘲笑冷落,随时随地都能和各种人“social”起来。与其说当代年轻人愈发厌恶社交,不如说他们迫切需要能够安放自我、放下戒备的自我表露机会,需要质量更高的社交。而“青年市集”为年轻人提供了一个这样的场景。

在“市集”里支起帐篷、点上油灯、摆放几把躺椅,在夜幕降临时彩灯的映照下,喝一杯特调

玫瑰乌龙茶饮、看一场夜空下的电影、撸几下狗的休闲场景令人彻底放松;也可以参加生活节中不定期举办的“人生一册分享会”,面对面交流,零距离社交,由专业人士解答对露营生活的一切好奇。除了露天“市集”,还有音乐“市集”,“新乐府”开起派对,国潮民乐重回民间。而书店也办起“汉字市集”,在这里,有专人辅导体验拓印汉字,能买到咖啡、茶叶,以及巨型蝴蝶、昆虫、螃蟹的标本。

受疫情影响,不便远行。越来越多的年轻人开始探索城市周边新去处。有“社交白皮书”显示,露营超过密室逃脱、剧本杀,成为95后最喜爱的社交活动,“露营社交”成为新时尚。

青年“市集”,不需要去太远的地方,在城市中或郊区就可以让年轻人住进有故事的时光里,享受舒适且具有活力和社交属性的居住空间,增强他们的归属感和幸福感。这样的创新,既让年轻人从周末或假期的宅家中解放出来,也满足了年轻人更高的社交质量需求,在旅游市场存在同质化的背景下,这样的青年“市集”,成为文旅创新的另一种打开方式。

化解“充电难”,为新能源汽车发展“续航”

汪昌莲

假期出行的高峰期,似乎成了新能源汽车的大考。“我朋友开燃油车都到家了,我还在高速服务区充电”,一位新能源汽车车主日前从深圳开车回湖南老家,遭遇了充电排队,原本八个多小时的路程,最终花了十六个小时才到达。相关视频在网络刷屏,也引发网友对新能源车充电桩需求问题的讨论。

统计数据显示,截至目前,中国新能源汽车保有量近680万辆,仅今年前九个月就新注册了187万辆,占新注册汽车总量的9.2%。从这个数据中可以看出,在我国新能源汽车虽然起步晚,但是发展较快。然而,必须正视的是,新能源汽车在发展过程中,也遭遇了“成长的烦恼”,这其中充电不容易最为突出。

国庆假期新能源车出行量大增,国内高速公路每日充电量屡创新高。据国家电网的统计,仅10月1日至3日,国家电网换电服务网络总充电量同比增长了59%,其中高速公路充电桩充电设施电量同比增长了56.52%。而充电桩等充电设施不足正在成为阻碍人们选购电动汽车的“拦路虎”。比如,在北京购买电动车,电动车企业一般都提供安装充电桩的服务。但充电桩安装条件苛刻,首先需要有个人产权的固定停车位,仅这一条就

把很多人挡在门外。对于纯电动汽车车主来说,如果能在小区自有车位安装充电桩,实现“家门口”充电,能很好地化解充电难题。问题是,充电桩进小区遭遇场地申请、手续报批等众多环节,实施起来很不容易。再者,使用公共充电桩,需要面临停车收费、燃油车占位、慢充桩耗时、充电时段冲突等难题。

从实践来看,只有让充电桩企业提高拓展市场的能力,才能为新能源汽车发展“续航”。首先,充电桩建设,需获得地方政府支持,通过财政补贴和政策优化,帮助建设充电桩的企业稳步发展。同时,通过市场化运作,建立专业充电桩服务机构,负责安装、运营和保修,实行规模化、标准化、专业化的运营管理,提供精确定位、移动支付等服务,提高用户的体验感。再者,通过互补项目的带动,牵头众筹充电桩建设项目,进行规范化处理。如此,通过多方发力,化解汽车充电的“两难”困境,让新能源汽车行业获得“长远续航”的动力。